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Les 2: Op zoek naar de schat 

 

60-90 minuten  

 

Lesinhoud  

Aan de hand van het mysterieus rijmpje dat Jorik van de non kreeg, heeft Jorik een kaart vol aanwijzingen 

gemaakt die leidt naar de schat. Leerlingen zoeken op locatie naar de verstopplek van de schat. Met 

raadsels en opdrachten puzzelen ze de plek bij elkaar. Lukt het hen de plek van de schat te vinden?  

Locaties: Oude tolhuis, bij de Laurentiuskerk. 

 

Lesdoelen 

De leerlingen zijn zich bewust van de lokale middeleeuwse geschiedenis en de sporen die daarvan te zien 

zijn. Zij leggen verbanden tussen vroeger en nu. Ze gebruiken een plattegrond en doen opdrachten om hun 

weg te vinden. 

 

Nodig tijdens de les 

Bijlage 2: speurvel/ schatkaart 

Potloden, klembordjes 

Video ter afsluiting: museumdirecteur Henk Westra: https://youtu.be/NnYbR1n2DdA 

 

Voorbereiding op de les 

- Print voor iedere leerling bijlage 2. 

- Zorg voor voldoende begeleiding bij de zoektocht. 

- Bepaal de fietsroute. Welke route is het handigst om in ieder geval langs het Oude Tolhuis (Sandtlaan) en 

de Laurentiuskerk te komen?  

Tip: tijd over? Fiets dan ook even langs het Merovechpark in Rijnsburg. 

- Voor terugkomst op school: zet de video klaar. 

 

  

https://youtu.be/NnYbR1n2DdA
https://maps.app.goo.gl/isrz3QYD1QPDd91HA
https://maps.app.goo.gl/Z5Y511pLZFPdjnVo7
https://maps.app.goo.gl/XNCg4729YUb5bC4k7
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Inleiding: op zoek naar de schat 

In de gemeente Katwijk zijn nog een aantal sporen gevonden uit de Middeleeuwen. Sommige sporen zijn 

nog te zien, bijvoorbeeld in het museum in Rijnsburg of gewoon buiten op straat. Andere verwijzingen 

bestaan uit straatnaambordjes of informatieborden.  

Vertel de klas voorafgaand aan deze les dat jullie langs de middeleeuwse sporen de vindplaats van de 

zilverschat proberen te zoeken die Jorik toevertrouwd kreeg van de non. De non schreef een briefje met 

een mysterieus rijmpje dat de vindplaats van de schat verraadt. Dit briefje is alleen vies geworden en zit vol 

vlekken, zodat je veel niet meer kunt lezen. Jorik maakte er een kaart vol aanwijzingen bij. Aan de hand 

daarvan kun je het briefje weer compleet maken en de schat vinden. Het museum van Rijnsburg wil de 

schat heel graag veilig stellen en de klas gaat helpen. 

Leerlingen zoeken de vindplaats van de schat aan de hand van de kaart met aanwijzingen die Jorik maakte 

(zie bijlage 2). Bekijk samen de schatkaart van Jorik.  

 

Opdracht: los het mysterie op 

De schatkaart werkt als volgt:  

- Er zijn twee plekken in de gemeente waar aanwijzingen te vinden zijn: bij de Laurentiuskerk en 

omgeving en bij het Oude Tolhuis aan de Sandtlaan.  

- Bezoek beide plekken. Indien er niet veel tijd is: bezoek in ieder geval het gebied bij de Laurentiuskerk 

en bekijk het Oude Tolhuis bijvoorbeeld via afbeeldingen op internet.  

- Splits de klas op in kleine groepjes. Elk groepje start op een andere plek, zodat ze elkaar niet te veel in 

de weg lopen. 

- Op een aantal plekken rondom de kerk zijn vragen en opdrachten op te lossen. De antwoorden en 

oplossingen vullen de leerlingen in op het briefje van de non, dat vol vlekken zit (zie voor speurblad/ 

schatkaart bijlage 2). Op de invulbalkjes staan bij sommige letters nummers. Die corresponderen met 

nummers op het beschadigde briefje van de non. De leerlingen vullen daar de letters in en maken de 

boodschap van de non weer compleet. 

- Met deze boodschap kunnen ze de plaats van de schat vinden. 

- Gevonden? De leerkracht zegt dat het heel fijn is dat het gelukt is en dat hij/ zij het museum zal 

inlichten. (Voor op school is er nog een video beschikbaar waarin een museummedewerker de 

leerlingen bedankt voor hun hulp, laat zien dat ze de schat hebben gevonden en dat die in de collectie 

van het museum wordt opgenomen). 

 

Afsluiting: bedankt! 

Terug op school bekijk je de video waarin de museummedewerker vertelt dat de schat gevonden is. 

Bespreek de zoektocht nog even na: was de verstopplaats makkelijk te vinden? Waardoor waren leerlingen 

het meest verrast, wat verbaasde hen, waarover zouden ze nog meer willen weten? 

 

 

TIP! Extra mogelijkheden: gast in de klas 

Je kunt een gastdocent in de klas uitnodigen, die over een bepaald onderdeel van de middeleeuwse 

geschiedenis in de gemeente Katwijk vertelt. Ook kun je een gastdocent bij het Oude Tolhuis op locatie 

uitnodigen. Zie voor namen en contactgegevens gastdocenten bijlage 4.  

Of maak een afspraak met één van de musea voor een bezoek (zie bijlage 6 voor contactgegevens musea). 
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Bijlage 2a: Schatkaart Jorik (bij les 2) 

 

 

 

 

! Zie volgende pagina voor grote weergave van de schatkaart (om uit te printen voor de leerlingen) ! 
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